

進步、堅定而溫暖的高大身影 ——徐佳士與台灣記協的誕生

何榮幸*

* 何榮幸為台灣新聞記者協會第一屆會長，現任《報導者》總編輯，
email: turtle3033@gmail.com。

本文引用格式：

何榮幸（2016）。〈進步、堅定而溫暖的高大身影——徐佳士與台灣記協的誕生〉，《新聞學研究》，127: 163-167。

一群年輕氣盛的記者，與一位德高望重的學者，在 22 年前展開跨世代合作，共同催生「台灣新聞記者協會」，在台灣媒體改革路上持續同行。回顧這段歷程，徐佳士進步、堅定而溫暖的身影，格外令人敬佩與感念。

1990 年代，解嚴後的台灣社會風起雲湧，各領域自主性力量破繭而出，戒嚴時期「兩大報、老三台獨大」的傳播環境也產生巨變，黨政軍對媒體的箝制操控逐漸崩解。身為桃李滿天下的傳播學界大老，觀念與時俱進的徐佳士，已清楚提出「記者自覺」及「組織專業公會或協會」的重要性。

1992 年 7 月，徐佳士在《天下雜誌》發表〈失去冠冕的無冕王〉一文指出，「……新聞工作者應該自覺。……自主不可能由媒體的主持者來施捨，而得由新聞工作者自己去爭取。爭取之道是組織專業公會或協會，用集體的力量來保障專業倫理的推行及專業職位的安全。」

隔年 11 月 16 日《自立早報》，徐佳士在〈自主權的覺醒〉文中進一步指出，「今日台灣大眾傳播媒體於逐步從外來控制下解放出來後，嚴重缺少的就是免受內部監控的專業自主權。」「嚴格地說，只享有對外的自由，而無『內部的專業自由』，就不會有真正的新聞自由。」

必須說明的是，當時新聞界已有若干長期存在的全國性或地方性記者公會，但這些公會皆由媒體老闆或負責人串連成立，其理監事皆由媒體社長、總編輯或其他高層主管擔任，而這些公會的成員也多由各媒體由上而下指派參加，不但難以彰顯獨立性，更遑論爭取新聞自主與新聞自由。

在這種時代氛圍下，受到各媒體老闆敬重的徐佳士，大力鼓吹的是記者自覺後由下而上組織的專業公會或協會（徐佳士對於記者組織「工會」亦有相同支持）。「自己的新聞自己救」，一旦自主性新聞專業組

織出現，才能打破媒體老闆掌控記者公會的局面，而這必須依靠新聞工作者自己挺身而出。

不僅如此，徐佳士更在 1994 年 1 月 11 日《自立早報》的〈記者應重組公會〉文中，直接點名「台北市新聞記者公會」進行批判：「很可笑，在台灣記者公會是存在的，但無自律性，而且不純然是由新聞媒體內容的實際生產者（編採與評論人員）所組成。譬如首都『台北市新聞記者公會』成員包含老闆和經理部門業務人員。甚至老闆的太太也可能以秘書名義為會員，因為在出入境管制很嚴格的時期，一個人如要出國必須要由相關人民團體向相關的主管機構提出申請。那時社長帶太太出國，太太有了記者公會會員身分，就非常方便了。」

因此，當跨媒體新聞工作者在 1994 年「自立事件」中揭竿而起，計畫在記者節當天發動「901 為新聞自主而走大遊行」時，除了獲得多位各院校傳播學者的支持，徐佳士這位當時已 74 歲、人格與理念都備受尊崇的長者，更是第一線年輕記者的重要後盾。

在颱風天中登場的「901 為新聞自主而走大遊行」，提出了三大訴求：落實內部新聞自由、推動編輯部公約、催生新聞專業組織，並於遊行結束後，在立法院召開「推動自主性新聞專業組織」記者會。徐佳士成為記者會中最受矚目的傳播學界大老，與資深新聞工作者司馬文武、蘇正平、梁永煌等人一起號召媒體改革。

901 遊行落幕後，展開「台灣新聞記者協會」（簡稱台灣記協）的籌備工作。筆者先後擔任籌備委員會召集人、台灣記協第一屆會長，與徐佳士有較多互動，更加親身感受這位長者大力為新世代引路與開路的風範。

每當台灣記協有重要活動邀請徐佳士「站台背書」，只要有時間，他總是義不容辭一口答應。只要徐佳士出現的地方，也總是可以聽見他

中氣十足的爽朗笑聲，幾句笑話就能讓全場氣氛變得輕鬆自然。而徐佳士的堅定支持，更讓台灣記協的年輕幹部們如同吃下一顆定心丸，敢於一波波推出媒體改革行動。

在這個跨越不同世代、實務界與學術界合作的過程中，徐佳士也透過一篇篇時事專論，一方面讓社會各界注意到台灣記協的誕生，另一方面則對台灣記協的發展提出建言。

例如 901 遊行隔天，徐佳士就在《中國時報》發表〈新聞專業團體該做什麼？〉一文，在爭取專業自主權之外，同時強調「專業組織另一個重要功能是例行自我約束——自律。」

幾週後，9 月 27 日《自立早報》，徐佳士藉〈記者該對誰罷工？〉一文強調，記者為了爭取合理的福利，改善工作條件，或是為了捍衛新聞自由，向業主爭取專業自主權，都可以進行罷工。

到了 10 月 18 日，徐佳士於《自立早報》的〈報紙封鎖自己的新聞〉一文中，進一步建議未來的新聞專業組織「自己有一個媒體」，出版刊物討論媒體問題，並倡導媒體內部民主化的主張。

1995 年 3 月 29 日，台灣記協在徐佳士及其他傳播學者的支持聲中正式成立，成為第一個自主性新聞專業團體。徐佳士也持續參與及支持記協活動，例如同年 11 月 17 日，徐佳士陪同筆者與記協幹部在台大校友會館召開「媒體觀察委員會成立記者會」，繼續扮演台灣記協的重要奧援力量。

其後台灣記協推動「新聞倫理公約運動」落實自律，積極關切各媒體違法解雇等勞資糾紛，並在成立後第三年出版《目擊者》雙月刊，藉由具體實踐回應徐佳士提出的各項期待。

回首 1994 年 901 遊行至今，22 年時光匆匆而逝。儘管世事多變，但徐佳士與年輕記者攜手推動媒體改革的身影，卻始終清晰。筆者僅以

進步、堅定而溫暖的高大身影——徐佳士與台灣記協的誕生

此文追念徐佳士進步、堅定而溫暖的清瘦身影，經過時間的考驗，徐佳士在台灣傳播史上的身影已更加高大。

• 新聞學研究 • 第一二七期 2016 年 4 月